



主曆2024年5月19日 星期日

中華郵政台北雜字第1304號執照 發行人:鍾安住/地址:(106)台北市樂利路94號/電話:(02)2737-2839/傳真:(02)2737-1326/電子郵件:catholicweekly@gmail.com

每周精選



願祢受讚頌周
以祈禱及行動
落實生態歸依

P.03、06



基督活力朝聖行
歡欣虔誠敬聖母
勇毅踐行福傳路

P.08



在聖神內生命更新
隨意吹拂朝聖步履
靜默祈禱因愛療癒

P.18-20、22

嘉義教區聖母月聯合朝聖 隆重啟用牧靈中心

文/廖文通 圖/廖曉薇



▲嘉義教區聖母月聯合朝聖彌撒暨牧靈中心啟用祝福禮成，司祭團與輔祭團等歡欣合影誌念。

▲梅山中華聖母朝聖地附設牧靈中心興建耗時7年，於今年5月11日圓滿竣工啟用。

嘉義教區於5月11日在梅山中華聖母朝聖地舉行聖母月聯合朝聖彌撒，並為朝聖地附設牧靈中心舉行祝福啟用禮，來自各地的神長、修士、修女及教友，近600人齊聚參禮；其中，台中教區有兩部遊覽車、近百位教友前來共襄盛舉。眾人熱心敬禮天上母皇聖母瑪利亞，並為世界和平、台灣教會福傳及牧靈工作成功推動、朝聖地牧靈中心試營運及聖堂維修工程順利等意向，懇切祈禱。

上午8時50分，首先由牧靈中心同仁報告牧靈中心現況及未來營運方向，並向慷慨奉獻的教友及恩人們致以由衷謝忱。接著，舉行恭誦玫瑰經，朗朗禱聲，響徹雲霄，氣氛虔敬感人；現場同時亦安排3位神父聆聽告解，協助參禮教友妥善準備心靈，領受天主恩寵。

朝聖彌撒於10時舉行，由嘉義教區浦英雄主教主禮，吳終源副主教、趙永吉祕書長、郭正利總務長等27位神長共祭。在〈進入聖殿者的喜樂〉優美歌聲中，司祭團隆重遊行進堂。

浦主教在致候詞說：「在這特別時刻，我們齊聚在梅山中華聖母朝聖地，參與牧靈中心啟用典禮。這是值得慶祝和感恩的時刻，謹代表教區向所有參與這次盛會的朋友，致上最誠摯的問候和祝福。牧靈中心於2017年10月29日動工興建，迄今近7年，或許以世俗眼光來看，工程延宕太久，但為我們的信仰，『7』是圓滿的



▲浦英雄主教向中華聖母態像獻花，表達虔敬感激心意。

象徵。回顧過去的7年，我們突破了多少困難，終於在今年5月11日正式落成，在特敬聖母月和母親節前夕舉行啟用祝福禮，相信牧靈中心必充滿聖母的慈愛與祝福。」

浦主教勉勵：「教宗方濟各於5月12日耶穌升天節頒布2025禧年《望德不叫人蒙羞》詔書，邀請所有基督徒成為『望德的朝聖者』，提出禧年的主題『希望』。這主題在我們的牧靈中心啟用典禮中得以體現；願我們天天都充滿希望，全心全意地宣講對天主恩寵的盼望。」

隨後，舉行牧靈中心啟用祝福禮，由浦主教和6位神父分別至聖母樓及行政大樓、聖十字架聖母傳教修會(MMHC)梅山會院各樓層，逐一灑聖水祝福。緊接著，彌撒依序進行。

浦主教感性引伸：「每年聖母月，教區都會舉辦聯合朝聖活動，我們以恭誦玫瑰經來幫助

我們準備參與彌撒聖祭，這是很好的傳統，因為聖母與耶穌一起完成了救贖人類的工程。這天的福音，也聚焦在耶穌從十字架上將祂的母親交託給愛徒若望，並將若望交託給祂的母親。長久以來，這段經文被詮釋為若望代表我們，即教會、基督的身體；聖母瑪利亞曾經照顧耶穌，也繼續以相同的角色照顧著我們。我們一定要牢記，在人生旅途中，定會遇到許多不明瞭的事，但要學習聖母，將一切『默存在心』，凡事交託給天主，讓天主作我們的家主。也祝福教區的所有媽媽，時時保有平安與喜樂，母親節快樂！」浦主教生活化且深入淺出的道理，觸動人心，感受良深。

講道後，浦主教為2位青年施付堅振聖事，並為已完成複訓的非常務特派送聖體服務員舉行派遣授職禮，共計趙金環修女等39人接受派遣，他們一同在祭台前宣示，領受浦主教頒授的十字架及識別證。在未來1年內，他們將協助司鐸執行送聖體的神聖任務。

朝聖彌撒結束前，教區也特別慶賀武廷村神父晉鐸銀慶、吳終源副主教與蔣斌神父晉鐸金慶，中華道明修女會張淑貞修女發願金慶、普照會陳秋鸞修女及阮寶天修女發願銀慶。浦主教一一致贈賀禮，感謝他們為教區的無私付出及辛勞。

(文轉2版)

以祈禱及具體行動 慶祝2024年願祢受讚頌周

■文·圖片提供／韋薇修女（天主教修會會長聯合會全人發展組執行秘書）

願祢受讚頌周的起源，是為慶祝教宗方濟各頒布《願祢受讚頌：照顧我們的共同家園》通諭1周年。這部通諭是為了保護天主所創造的宇宙萬物，特別是地球與窮人，呼籲實踐生態歸依，進而改變世界。

願祢受讚頌周的慶祝活動已成為所有天主教徒團結一致、合作活出《願祢受讚頌》通諭持續進展，並承諾我們為共同的家園，致力於進一步的祈禱和行動。

教宗方濟各於2015年5月24日完成《願祢受讚頌》通諭，1年後（2016年），成千上萬的天主教信友團結起來，慶祝這通諭已激發起我們為共同家園的祈禱和行動。

願祢受讚頌周並不是年年舉辦的，第2個願祢受讚頌周是在2020年舉行，為喚起實踐《願祢受讚頌》通諭。因為教宗感嘆照顧共同家園的行動力很微弱，而地球生態危機及極端氣候所造成的影響，一再使地球母親破碎，造成窮人痛苦。最近幾年，梵蒂岡宗座促進全體人類發展部及許多國家或地區主教團都為紀念《願祢受讚頌》通諭頒布周年而以8天時期，舉行各面向的活動和聚會，喚醒大眾共同投身以祈禱及具體行動，關懷及護衛生態的永續發展。

今年願祢受讚頌周是以聖神降臨節為序幕，也就是從5月19日到5月26日，各大洲教會及各團體、各年齡層教友、不同修會會士們都會以獨特方式或是創意活動，培養大家對受造物的



▲減少或停止使用塑料用品，可有效降低生態環境的塑膠汙染。



▲避免食物浪費，有助減少碳排放量與氣候暖化。

更深尊重、推廣使地球可持續發展的生活習慣及行為態度。

天主教修會會長聯合會全人發展組將從合作夥伴Laudato Si' Movement所提供的每日祈禱與省思、行動建議等，刊登於《天主教周報》及「台灣願祢受讚頌行動平台」。希望可以啟發更多人對於所生活的環境，作出有意義的改變，與所有共同的家園人民合作，在2030至2035年達到控制全球氣候升溫1.5度的關鍵。因為地球升溫超過1.5度時，將面臨到災難性的熱浪、乾旱、洪水、農作物歉收及物種滅絕，而這一切都影響到人類的生存。

期望在願祢受讚頌周的每天，我們能夠按照下列主題，採取具體行動，戒除破壞環境的生活習慣，或是忍耐一些不方便、不舒適，卻能貢獻地球母親的安全舉動。此外，還需要更積極地加強照顧地球的愛與責任的動機與動力，使得我們的善行不只是一瞬間的煙火，而是恆久持續的行為。每日主題內容大致分為：

- 第1天 生態歸依（5月12日，聖神降臨主日）
- 第2天 可持續的交通（5月13日，周一）
- 第3天 可持續的食物（5月14日，周二）
- 第4天 可再生能源（5月15日，周三）
- 第5天 減少廢棄物（5月16日，周四）
- 第6天 節約用水（5月17日，周五）
- 第7天 教理講授與整體生態（5月18日，周六）
- 第8天 反思與承諾（5月19日，主日）

天主啟示的面貌涵蓋了所有的受造物、物種及人類，一切都是息息相關，互相依存，也都是神聖的，值得我們尊敬與珍惜。當我們向普世人類、萬物開放、尊重與共融時，我們必不會漠視及排除任何人及物，我們對待受造物的態度和方式，遲早會影響到我們對待他人的方式（參閱《願祢受讚頌》通諭，91-92號）。

我們維護共同家園包含以溫柔、憐憫和關懷天人關係、近人關係及與受造物的關係，我們身為人類，具有更大的愛與責任，促進萬物的共生共榮，生生不息。

國際人類生命牧靈會議 深耕婚姻家庭與青年牧養

■文·圖片提供／主教團平信徒、家庭及青年委員會

台灣教會平信徒夫婦周德宇和葉佳艷伉儷，應邀出席於4月18日教廷所舉辦的國際人類生命牧靈會議，並在會議中透過視訊進行演講。駐教廷大使館日前特別透過社群平台表示：「您們獲得教宗肯定，台灣深感與有榮焉。」表達恭賀與祝福之意。

教宗方濟各於2016年成立聖座平信徒、家庭及生命部後，2018年邀請葉佳艷女士擔任合作者，由於她在婚姻和家庭牧靈領域的多年投入，致力協助培育司鐸與教區夫婦，同年更被任命為該部會首位華人顧問。去年（2023年）11月，周德宇和葉佳艷伉儷再次獲教宗方濟各任命，正式成為聖座平信徒、家庭及生命部委員，係目前教廷部會中罕有中華民國籍成員。

今年4月18日召開的國際人類生命牧靈會議中，周德宇和葉佳艷主講「網路霸凌、成癮、自殺等青年世代所面對的問題」，特別以曾接觸過的案例和社會科學研究的結果，提出系統性的牧靈方案。線上與會者包括台灣地區主教團平信徒、家庭及青年委員會主任委員浦英雄主教、台灣總修院院長羅際元神父、聖吉安娜生命維護中心主任陸淑真修女等。



▲聖座平信徒、家庭及生命部委員周德宇和葉佳艷（右上）透過視訊，在教廷所舉辦的國際人類生命牧靈會議中進行專題演講。

周德宇和葉佳艷伉儷談到，我們首先必須承認，在目前的生活環境中，年輕世代所面臨的問題非常多元，甚至可能比我們過往年輕時代所經歷到的程度要嚴重許多，包含：經濟的不確定性；職場上的過度競爭；普遍受到社群媒體的嚴重影響；此外，全球氣候變遷也是一個值得讓他們憂心的議題。這些問題綜合起來，對一個教會青年要如何統整個人信仰、道德和世俗生活，產生巨大的挑戰。

演講中，也引述一些近期統計數據，例如，網路霸凌擴張的程度，在近4年中增長了110%，而這帶來一個複合性的效果，網路上不僅有霸凌的問題，加上社群媒體及電玩遊戲的成癮性，讓不管是青年罹患心理疾病或是自殺傾向，都增長2至3倍！周德宇和葉佳艷伉儷也分享親身陪伴及輔導的個案：一名青年對生命感到黑暗想要放棄，透過他們的陪伴及帶領參與教會活動，讓青年再次感受到天主在生命中注入了新希望。演講尾聲，他們也提出一個系統性的牧靈方案，說明這方案的3個支柱分別是「與家庭同行」、「建構安全與接納的社群」，以及「對於牧靈工作者要能夠賦予能力」。

周德宇和葉佳艷伉儷表示，他們夫妻倆以台灣人身分成為教廷部會委員，進而為普世教會服務，感到莫大光榮，將持續全心投入聖座平信徒、家庭及生命部的工作，同時，也誠摯邀請更多的主教、司鐸、修士、修女與教友們，共同關心家庭與生命的議題，戮力實踐教宗方濟各所倡議的「同道偕行」教會。